

★侨界关注

特朗普当选为何华人“背锅”？

杨宁 周丹丹

自唐纳德·特朗普赢得美国大选后，包括纽约、芝加哥、华盛顿、波士顿、奥斯汀、费城、波特兰、西雅图、旧金山、洛杉矶在内的数十个地区发生抗议活动并引发冲突。有消息称，部分抗议者把愤怒发泄到了华人身上，对当地唐人街上的多栋建筑物及商铺进行了喷漆和打砸，并进行言语和人身攻击。

理性看待华人遭辱

据美国当地媒体报道，纽约一位华人妇女近日在反特朗普的游行活动中被砸鸡蛋，之后她在网上含泪推文，引发华人热议。

类似案件不止一起，住在加州橘郡新港滩市的严小姐11月13日也在脸书发言，称自己和丈夫逛街时，一位坐在轮椅上的白人老先生对其吹嘘：“滚回中国，这不是你该出现的地方。”她对此十分愤怒，周末游兴因此大减。

无独有偶，林小姐也在同一天晚上，在加州南部洛杉矶的帕沙迪纳市有类似经历。她当时与朋友从餐厅里出来，过马路时，一位白人年轻小伙子喊出：“中国人都该死。”震惊之余，对方又说别在这个国家出现，否则得付出代价。

对于纽约华人妇女在游行活动中被砸鸡蛋这一事件，美籍华人博士徐德清在接受本报采访时说道：“在这次大选中，支持特朗普和希拉里的人可以说势均力敌，人们在游行中被误伤是有可能的，此类侮辱性事件只是个别现象，并不是完全针对华人。”

居住在加州圣地亚哥的华人联合会副会长廖中强也认为华人被侮辱和华人店铺被打砸的现象只是个例，他说：“我们圣地亚哥这里就没有反华人的事件发生。”

美洲华联社首席执行官孙卫亦也指出，东部地区华人遭受侮辱和攻击的情况比较多，但加州等西部地区很少有华人因为支持特朗普而受攻击的情况，要理性看待这一事件。

“白人至上”不得人心

伴随着多起华人被侮辱、华人店铺被打砸事件的发生，不少人猜疑“白人至上”主义随着新总统的当选在美国重新抬头。美国有线电视新闻网近日发布的一篇题为《后选举时代报告：种族主义标语和仇恨犯罪》的文章称，在特朗普胜选后，人们的极端偏见和仇恨犯罪变成了现实，无论是黑人、穆斯林、拉丁裔还是亚裔，都在一定程度上受到了种族主义和仇恨犯罪的侵犯。



对此，徐德清说：“几十年前，‘白人至上’主义在南方很普遍，但如果说现在‘白人至上’主义死灰复燃，未免有些过激。”

廖中强也认为“白人至上”主义很难抬头，但是不排除少数白人歧视少数族裔的现象，他说：“人群中总有好好的，也有坏的。一些抗议者只是对华人谩骂而已，并不会造成很大威胁。”

那么，为什么华人会成为部分抗议者的矛头所向呢？北美华文传媒协会秘书长兼《美中时报》副社长陆显这样解释：“整体来看，这只是新老总统交替之前选民的情绪发泄，也是特朗普和希拉里在竞选当中低俗交锋的后遗症，不代表美国主流社会的取向，也谈不上美国种族歧视的回潮，这种现象应该会随着特朗普的正式出任而逐渐平息，而不会愈演愈烈。”

还有一个很重要的原因，那就是嫉妒心理在作祟。“在美国，华人是除犹太人以外最能吃苦、最勤劳的一个群体，因此在工作中抢了很多其他族裔的饭碗，其他族裔的很多人本来对华人就心生怨恨。这次特朗普当选总统正好成为一个发泄怨恨的缺口。”徐德清这样解释道。

“华人在这次抗议活动中充当了替罪羊，有一个很重要的原因是，华人在选举造势阶段表现得太过张扬了。”廖中强说道。

的确，据佐治亚州媒体报道，在这次美国大选中，华裔选民热情高涨，不少华人群体都选择支持特朗普，成立特朗普助选团，卖广告位，游行集会，捐款拉票，用各种方式支持他，大选当天投票的华人数量，是上一次选举的三倍。获胜后，一些特朗普的反对者对此不满，认为希拉里的败选有华人的原因。再加上原本就存在的个别族裔歧视现象，华人的这些遭遇就不足为奇了。

华人处境有望改善

一些华裔学者认为，目前各地的游行随着反特朗普人士情绪逐渐平复，特朗普言行的相应调整，反特朗普

抗议活动应该不会长期持久，所以，未来华人遭殃的势头有望减弱。

据日本经济新闻报道，11月13日，特朗普在接受美国哥伦比亚广播公司采访时，对于过去的无礼言论表示了反省，他说“如果稳重而优雅一些会更好，我就会变成这样。此外，我会更重视政策问题。”

孙卫亦同样认为，华人的处境会随着抗议活动的减少而得以改善。他说：“随着奥巴马和特朗普的会面和希拉里发表败选演讲，再加上特朗普在健保体系和非法移民政策上做出让步，民众的失望和怒火会一点点减弱，因而少数华人遭殃只是暂时的。”

那么，在这个过渡期，华人该如何应对部分抗议者的敌意呢？

洛杉矶郡核桃市副市长苏王秀兰提醒，若有华人遭仇视挑衅或攻击，第一件事就应该报警，而非自认倒霉，她说：“在美国针对特定族群发起攻击，是违法、不能接受的行为，不能够善罢甘休。特朗普政见中的主要批判对象，是在境内犯罪的无证移民，不是遵循合法程序的移民。”

廖中强呼吁华人一定要团结起来，维护自己权益，但与此同时，也要搞好和美国当地其他族裔的关系。他说：“我们跟圣地亚哥的政要、警察局以及各个族裔的关系都很好，因而，我们这里的华人没有因为特朗普当选而遭受排挤和攻击。”

徐德清则建议华人行事要低调，他说：“华人在美国人口数量还是比较少的，华人在美国的政治力量也很小，然而美国的政治很复杂，因而华裔参政要有计策，不能过于张扬。”

要改善处境，归根结底，华人要从自身做起。对此，廖中强说道：“我们华人要做好自己的事业，赢得大家尊重，同时也要讲好中国故事。讲好中国故事就是在维护自己的利益，因为，强大的祖国是我们永远的靠山。”

图为芝加哥民众示威游行，抗议特朗普当选。
图片来源：腾讯图片

华人社区

大华盛顿地区侨界缅怀孙中山

本报电 日前，在孙中山先生诞辰150周年之际，美国大华盛顿地区侨学界各主要社团代表、中文学校代表、两岸侨胞代表50余人聚集在马里兰州罗克维尔的家园中心，隆重举行纪念孙中山先生诞辰150周年的座谈会。大家缅怀这位中国革命的先行者、推翻了数千年封建帝制的华人领袖，同时也为今天中国取得的伟大成就而感到自豪。中国驻美大使杨东参赞兼副总领事应邀出席大会并致词。图为与会者在座谈会结束后合影。

沈己尧供图



华侨公益基金会捐助“缅甸光明行”

本报电 11月16日，“缅甸光明行”启动仪式在内比都眼耳鼻喉专科医院举行。缅甸总统吴廷觉与夫人、中国驻缅甸大使洪亮、缅甸卫生部部长敏吞、中国公共外交协会秘书长赵希源、中国慈善联合会副秘书长刘佑平、中国华侨公益基金会代表庞燕等出席启动仪式。“缅甸光明行”是“湄公河光明行”项目的第三站，中国爱尔眼科医院集团组织的国际援助医疗队将在近一周的时间内为当地200名贫困白内障患者免费实施复明手术，手术全部费用由中国华侨公益基金会“百圆顺众”爱心基金捐助。

“湄公河光明行”项目是李克强总理在今年3月澜沧江—湄公河合作首次领导人会议上宣布的重要合作倡议之一，该项目由中国慈善联合会和中国公共外交协会联合中国华侨公益基金会、中国残疾人福利基金会等慈善组织举办，计划在今年委派医疗队分赴老挝、柬埔寨、缅甸、越南四国，为800名贫困白内障患者免费实施复明手术。

图为缅甸总统吴廷觉（左五）及夫人（左四）、中国驻缅甸大使洪亮（左六）、缅甸卫生部部长敏吞（左三）等与医疗队合影。



「漂母杯」散文诗歌大赛举行

中华母爱文化在大洋洲引共鸣

淮 轩

日前，在新西兰和澳大利亚举行的两场2016中国淮阴“漂母杯”母爱·爱母主题散文诗歌大赛颁奖典礼，在当地引起了华人华侨对祖国的怀想和眷恋，引发了外国友人对中国传统美德的赞赏，对中华特色文化的兴趣。

漂母是秦汉之际一位普通的淮阴母亲，“漂母饭信”的仁慈大爱和韩信“一饭千金”的爱母故事，演绎出“千古淮阴道、争传一饭恩”的千年佳话。这一“草根”母亲的慈善光芒积淀成为华夏母爱、博爱无私的文化符号，成为了淮阴爱心文化之源。为弘扬漂母仁慈博爱的中华美德，淮阴区继成功举办七届“漂母杯”华人华文母爱主题散文大赛、五届“漂母杯”海峡两岸母爱主题散文大赛，以及德国、荷兰“漂母杯”母爱主题散文大赛之后，今年又来到新西兰和澳大利亚，举办2016新西兰·中国淮阴“漂母杯”母爱·爱母主题散文诗歌大赛和2016澳大利亚·中国淮阴“漂母杯”母爱·爱母主题散文诗歌大赛。

此次新、澳两地大赛，自今年7月初至10月底共收到征文447篇，评选出获奖作品40篇，其中华裔类32篇、非华裔类8篇。征文作者最小的8岁，最大的80岁。本次活动由江苏淮安市淮阴区政府、淮安市外事侨务办公室、新西兰太平洋文化艺术交流中心、澳大利亚（中华情）联谊总会主办，淮安市淮阴区委宣传部和淮安市外侨办驻澳联络处承办。

颁奖期间，淮阴区展示了民俗舞蹈《秀色》、歌曲《爱心淮阴》等。

淮阴区委书记刘泽宇在颁奖典礼上说，淮阴是一个充满爱与感恩的地方，淮阴的“漂母杯”散文大赛有效激发了全球华人对散文诗歌的热爱，对无私母爱的眷恋，对中华传统文化的认同。本次大赛进一步弘扬了中华民族仁爱、包容、奉献的传统美德，也加深了人民的友谊，促进了文化交流。

“漂母杯”母爱·爱母主题散文诗歌大赛颁奖典礼现场，图为中国江苏淮阴的姑娘们表演了淮阴地方特色舞蹈《秀色》。



海外华人中华舞蹈大赛举办

11月12日晚，由国务院侨务办公室联合中国舞蹈家协会、华侨城集团共同举办的“2016文化中国·海外华人中华舞蹈大赛”颁奖典礼在深圳华夏艺术中心剧场举行。图为来自马来西亚居塞中华中学舞蹈社获得金奖的舞蹈《芭莎苗寨》。

中新社记者 陈文摄

华人快递为购物季奔忙

陈正煜

感恩节至圣诞节是美国商家一年中最繁忙的时候，年末的假日时期成为了美国版的“双十一”，被称为感恩节购物季。不少美国的电商和实体商家都会选择在这段时间内大幅降价，极力促销。很多华裔民众也都愿意趁着“黑色星期五”与“网购星期一”的折扣购买商品。在此期间，消费者的支出一般都会大幅增长。据美国当地媒体报道称，这一购物季的销售额可占到零售商全年销售总额的20%至40%。

感恩节购物季也给华人快递公司带来了巨额利润。不少华人的快递公司每年都能趁此赚上一笔。另一方面，华人快递也为购物季的大量邮寄需求提供了多样化的选择。为此，现在很多华人快递公司已经开始为感恩节直至年底的邮寄高峰忙碌起来了。

据美国中文网报道，在布鲁克林八大道做邮寄生意的李小姐在接受采访时说，从现在开始直到年底都是生意最好的时候，生意比往常要好很多。比起美国邮寄公司，华人快递在价格上有很大优势，民众还可以用中文填写邮寄单，且除了烟酒之外，液体、电子产品都可以邮寄，因此受到华人青睐。

华人快递兴起于近年来日益扩大的代购与邮寄需求

中。美国传统的快递公司发展到今天，已经显现出许多不足之处，运送费用高、服务态度相对较差，都是影响消费体验的制约因素。在这种情况下，一些华人快递公司通过较低的价格和较快的速度抢占日渐扩大的市场，成功地在快递行业中站稳脚跟。比如成立于2002年的美国新干线快递，是美国最大的华人快递公司，提供中英文及方言等语种服务，目前拥有50家分公司及专业服务站，分布在美国东西海岸及加拿大等地。据报道，新干线快递在今年10月与国内的中国邮政快递在纽约签署合作协议，以促进中美两地物流配送更加畅通。

“目前来说，华人快递基本都是为华人服务，特别是这段购物季内，很多华人都通过华人快递寄送物品到中国。”居住在休斯敦的朱佳凡在接受本报采访时说：“但是在美国国内寄快递时，大家可能更倾向于选择美国本土快递公司。”尽管华人快递近两年发展迅猛，但在美国的仓储点依然很少，暂时难以与美国本土快递业巨头抗衡。“购物季往中国寄快递的数量也足够华人快递奔忙了。”朱佳凡认为。

华人快递公司数量较多，若想进一步抢占市场，在每年的购物季中分一杯羹，就需要规范市场秩序。李小

姐在接受美国中文网采访时说，不规范的经营行为、丢包裹、邮寄公司倒闭老板跑路的事情时有发生，顾客受到损失，也影响了整个行业形象。华人快递未来将如何发展？朱佳凡建议称，“在规范经营行为的基础上逐步增加寄收网点。”



(资料图片)